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TIPPEK, TRUKKOK, OTLETEK

A kovetkezd harom feladatsor jol felhasznalhato otleteket ad
olvasdinknak; tovabbra is vdrjuk a rovat szamara irt gondolataikat.

Tuzson Zoltan

Néhany feladat

=y iztos, hogy az djonnan beinditont rovat
;]ﬁ rovid idén beliil a lap egyik kézkedvelt

és tanulsdgos rovatava valik, ugyanis a
feladatmegoldd tevékenységlink sordn szdmos
alkalorn és lehetdséa adadik arra, hogy érdeke-
sebbnél érdekesebb dtletekkel  taldlhozzunk™.

lzelitéként vizsgaljuk meg az alabbi felada-
toknak a szokasostdl eltérd, esetenként nem kis
meglepetést tartogatd megoldasait.

1. Melvik tért a nagyobb

2222222221 4444444443
~ 3333333332 6666666665

Megoldds: A kézdinséges - de hosszadalmas

- megoldasokra két lehetGséq is adodik. Az
equik az, amikor a szamlalst elosztjuk a
nevezdvel, Nyilvan, hogy ez a kexdet nem va-
lami biztaté. Egy masik otlet az lenne, hogy
szamitsuk ki a 2222222221 - 6666666665 és a
3333333332 - 4444444443 szorzatokat, ame-
lyek Osszehasonlitdsa révén megvalaszolhat-
nank a feladatot. Mivel ez esetben is hosszas
szamolasokat kell végezniink. Gjabb otletet ke-
resink. Bdvitsiik az A tortet 2-vel, igy azt kap-
G444 2

6666666664
hasonlit a B torthéz. Eppen ezért szamitsuk ki
az 1 - A és 1 - B kifejezéseket:

2022202222
BO6H6H6664

vagy B =

juk, hogy: A= igy mér jobban

1-A=

2222222222
6666666665
Most mér nyilvanvald, hogy 1 -4 > 1-EB, va-

guis 4 < B,

2. Szamitsd ki a kdvetkezd toet értélét:

1234321234321 - 2468642468641 - 1234321234320 |
1234321234320 - 2468642468641 + 1234321234321 °

Megoldds: A szamolasck elvégzése tilsa
san hosszadalmasnak igérkezik. Eppen ezért,
ha a specidlis eset mégdtt megfigueljilk az altas
lanost is, célszeni az o = 1234321234321 je-
l6lés bevezetése. Az osszehasonlitasi gnndﬂtk :
dési miveletek alapjan a kiszamitando tort ige
alakul:

al2a-1)-(a-1) _2a°-2a+1 _
{a-1{2a-l+a Pa®—-2a+1

vagyis a kérdéses tort 1-gyel egyenls,
3. lgazolia a kovetkezd azonossagot;

1-B=

g (- Bl{x —ellx —d) . b (% - alix ~e)ix—d) i
{a—bHo—cla-d} (b—ol{b-chib—d]

L ix—allx—blix-d] & -x-alix-blix—ec)
(e = aMec —bjic-d] {d =aiid - blid —c}

laz a, b, c, d paronként kiilonbézs valds s28
mok}, bdrmely x e R esetén!

Megoidas: A kbzOs neveidre hozds és
szamolasok elvégeése hosszadalmas, unalm
munkat igényel. Veguitk észre, hogy O-ra
dezés utan a bal oldali kifejezés egy legfeljeB
harmadfokii polinomnak tekinthets, amit §
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fink P(x)-szel. Alaposabb vizsgalddasok utdn
mar rajohetink, hogy Pla) = P(b) = Pic) =
Bd) = 0, ami azt jelenti, hogy egy legfeljebb
nadfoki polinomnak 4 gydke lenne. Tehat
P(x) = (0 nem egyenldség, hanem azonossag,
avis Pix) = 0 ¥x eR esetén. Ezzel allitAsun-
jt igazoltuk.

4. A valés szamok halmazén oldja meg az
(5x —9)(x — 2){3x - 1}{15x - 2) = 104
penletet!

Megoldas: A miveletek elvégzése olyan ne-
guedfoki egyenletet eredményezne, amelynek
dasa egyéltalan nem biztaté. Ellenben

regy észre, hogy (5x-9)(3x-1)=
15x2 -32x + 9 és (x-=2)(15x-2) =
: 15x2 - 32x + 4. Ezért  bevezetve a

- 32x =y jelolést, az [y + 9y + 4) = 104
aquis az 12+ 13y~-68 =0 egyenletet kell
egoldanunk, amelynek gydkei yy = =17 é&
, =4, lgy rendre megoldva a 15x2-32x+
4+ 17 = 0 és 15x2 - 32x — 4 = 0 egyenleteket. a
lszéban forgd egvenlet négy gudke: x; =1,
;1 _16+4316 _ _16-4316

15 B " r 1B

5. A valés szamok halmazén oldja meg a

b, =

u'[26a—x2 +\.|r2’?—m:2 +J34-—x2 =1+x
egyenletet!

Megoldds: Kbnnyen belathato, hogy akar a
tagok Atrendezése esetén is, a tobbsz0rés négy-
zetre emelés nem olyan egyenlethez vezet,
amelynek megoldasat konnydszerrel elvégez-
hetnénk. Eppen ezért vegyiik észre, hogy a bal
oldalon allé dsszeadanddk nem lehetnek nega-
tivok, sét legalabb ket pozitiv. Kénnyd latni,
hogy az dsszegik 4-nél nagyobb, azaz x> 3.
Ebben az esetben a bal oldali ésszeg csupa szi-
gorian csokkend figgvények Osszege, mig a
jobb oldalon szigoriian névekvs fuggvény all
Egyszerien fogalmazva, ha az x értékét nove-
lem, akkor a bal oldal cstkken, a jobb oldal
pedig né. Ez azt jelenti. h az egyenletnek
legfeliebb egy gvoke hhﬂag mivel az x =5

behelyettesitése igaz allitast eredményez, ez lesz
az eqyenlet egyetlen megoldasa.

6. A valés szamok halmazan oldja meg a

Y2x+1+Yx-5=5

egyenletet!

Megoldds: Az ilyen tipusi egyenletnek két
klasszikus megoldasi menete is van. Az elsG:

kobre emelve egy a3 + ¥b = ¢ egyenidséget, a

(.‘3 =ﬂ+b+3'ﬁ['¥;+ﬁ.}=a+ﬁ+

+3.¢c-Yab tipusti atalakitds nyomén, ponto-
san equ harmadfoki egyenletet kell megolda-
nunk, A mdsodik otlet; jeldlie u=¥2x+1 és

v=4x-5, ahonnan - az eredeti egyenlet
alapjan, tovabbé az x kikiisz6bblése soran - az
u+v=>5 és ud3-203 =9 egyenletrendszert
kapjuk, ahonnan szintén egy harmadfokd
egyenlet megoldéasahoz jutunk. Azonban kény-
nydszerrel észrevehetS, hogy az x— 2x+1,
x — x — 5 leképezések monoton névekvd fligg-
vényt hatdroznak meg. Tehét a bal oldali &sz-
szeg egy szigorian novekvd flggvény, mig a
jobb oldal egy allandé. Ezért, ha van megoldas,
csak eqy lehet, és x = 13 éppen megfelel.

7. Hatarozza meg az
X3 +xp+ Xq+ x5 =10, xlz-r-xg 1-,[% "'IE =30,
X rad +x8 +x3 =100, x, - xp x5 x4 =24
egyenletrendszer dsszes megoldasat!

Megoldds: Ha a klasszikus elméletet ko-
vetnénk, a gyokok és egyltthatek kbzotti
(Gn. Viete-féle) osszefiiggések alapjan egy
xb-g x3+85 xZ-53-x+853=0 egyenletet
kellene képezniink, A nehézség az s; meghata-
rozasiban all. Nem nehéz belétni, hogy az (1,
2, 3, 4) szAmnégyes egyenletrendszeriink egy
megoldasa. Mivel egyenleteink szimmetrikusak
az Xy, Xp. X3, X4 valtozékban, ezért az (1, 2, 3,
4) szAmnégyes tovabbi 23 permutécicja is
megoldas lesz. Es mivel a négy egyenlet fok-
szamainak szorzata éppen 24, ezért a szoban
foraé 24 megoldas az Hsszes megoldast adja.



